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令和４年第１３回海津市教育委員会議事録 

 令和４年１０月２１日（金）午後１時３０分より第１３回海津市教育委員会が海津市 

役所 西館２階 ２－３会議室に招集され、会議を開催した。 

 会議の次第は次のとおりである。 

 

１ 本日の協議事項 

 (1)議事録の承認 

 (2)教育長の報告 

 (3)継続協議事項 

議案第８２号 海津市教育委員会点検評価報告書について 

 (4)協議事項                

          議案第８９号 海津市立学校モバイルルーター貸与規程の一部を改正す

る告示について 

議案第９０号 専決処分の承認を求めることについて  

          議案第９１号 専決処分の承認を求めることについて 

          

          

２ その他 

 (1)教育委員会後援事業９月申請分について 

 (2)岐阜県市町村教育委員会連合会研究総会について 

 (3)教育委員会研修について 

 

 

３ 本日の会議に出席した教育長及び教育委員は次のとおりである。 

 服 部 公 彦 ・ 伊 藤 亮 一 ・ 大 津 由 佳 ・ 曽 根 理 仁  

 伊 藤 嘉 保 

 

 

４ 本日の会議に欠席した委員は次のとおりである。 

 な し 

 

 

５ 本日の会議に説明者として出席した者は次のとおりである。 

事務局長 大橋 隆幸  

教育総務課長兼学校給食センター所長兼学校統合推進室長 後藤 政樹   

 学校教育課長兼教育研究所長 後藤 秀樹  社会教育課長兼歴史民俗資料館 

兼図書館長 德永 宗哲  スポーツ課長 米山 一雄  

こども未来課長 鈴木 良彦 

 

６ 本日の会議に書記として出席した者は次のとおりである。 

教育総務課係長  山田 佐智子 
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発言者 内        容 

教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

令和４年第１３回海津市教育委員会を始めます。 

（１）前回の議事録の承認をよろしくお願いします。 

（２）教育長の報告を行います。 

９月後半から１０月前半の報告をさせていただきます。 

教育総務課では、１０月５日、海津町地域小学校統合準備委員会

PTA 部会がございました。それから、本日、第１３回教育委員会で

ございます。 

学校教育課では、市教委訪問が９月２１日、平田中学校、２７日、

石津小学校でございました。生徒指導訪問が、９月２６日、城南中

学校、２８日、城山小学校でございました。１０月に入りましてか

らは、城南中学校が１０月３日から７日まで、日新中学校が、１７

日から本日までキャリア・スタートウイークを行いました。コロナ

の影響で中止しておりましたので３年振りの実施となりました。教

育支援担当者会が、９月１２日、平田、１３日、南濃、１４日、海

津と地区ごとにございました。２０日に市議会文教福祉委員会が AI

ドリルの視察に日新中学校を参観されました。 

社会教育課では、９月後半から就学時健診時に子育て親育ち講座

を行いました。９月１７日、友好都市（酒田市）小学生交流事業事

前研修ということで、午前に市内散策を行い、午後からプレゼンを

高須小で作成しました。１０月１２日に青少年問題協議会がござい

ました。 

スポーツ課では、１０月２日、長良川ふれあいマラソンがござい

ました。約６００人の選手、約２００人のボランティアの参加でし

た。１６日、ぎふ清流郡都市対抗駅伝競走大会がございました。海

津市は上位の入賞はなかったですが、子ども達が本当に頑張ってく

れました。 

その他ですが、９月２９日、海津地区保護司候補者検討協議会が

ございました。 

 今後の予定ですが、１０月２２日、２７日「多様な個性を引き出

す教育」をテーマにタウンミーティングが開催されます。２７日、

教育支援委員会がございます。２９日、３０日、市の産業感謝祭が

開催されます。２９日～１１月３日まで市文化展が開催されます。  

１１月に入りまして、１１月３日、市自治功労表彰式が行われま

す。６日、二十歳のつどいを今年より成人は１８歳ですが、「二十

歳のつどい」ということで、秋に開催します。１１日、岐阜県市町
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村教育委員会連合会総会が開催されます。県内の教育委員会の教育

長、教育委員が集まられる大きな大会でございます。この会の中で、

大江小学校の狂言を上演していただく予定です。研究指定校発表会

が１６日、日新中学校、１８日、大江小学校、２８日、下多度小学

校でございます。１９日、青少年育成市民大会がございます。表彰

式と講演会が予定されています。１１月２２日、教育委員会がござ

います。２４日、教育委員会表彰式がございます。私からは、以上

でございます。何か報告につきまして、ご質問等がございましたら

お願いします。 

全委員 よろしい。 

教育長 （３）継続協議事項  

議案第８２号 海津市教育委員会点検評価報告書についてです

が、本日は岐阜大学の小林先生にお越しいただいております。先生

には、事前に点検評価報告書を見ていただき、外部評価をしていた

だいております。本日は、事務事業評価についてご指導いただきま

す。どうぞよろしくお願いいたします。 

小林先生 どうぞよろしくお願いします。 

「令和３年度教育委員会の事務に関する点検評価報告書」に基づ

き、６つの基本目標における施策に沿って意見を述べさせていただ

きます。 

基本目標１の施策１では、認定こども園の民営化や統廃合が進ん

でいるということで、来年度の４月には「今尾コスモスこども園」

といった施設面の準備が進められつつある一方、保育教諭の資質向

上のための取り組みが望まれます。施策２では、子育て世代包括支

援センターの活動が成果を上げているということであります。施設

の確保と人的な支援が有効に機能しているようであり、子育て支援

の重要性をふまえた一層の推進が期待されます。施策の２につきま

しては、拡充・推進の評価をつけさせていただきました。 

基本目標２の施策３では、デジタル化、教科担任制、少人数教育

等とともに、積極的な取組がなされていると理解しました。手探り

で進めていくものですから現状どおりの評価としました。施策の４

は、学習環境のデジタル化は積極的な取組がなされているところで

す。申し上げることもありませんが、学校での実践的な授業、学級

経営との連携が課題であると推測します。施策５では、体験学習や



- 4 - 
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集会など、コロナ禍においても確実な取組が進められています。施

策６では、働き方改革を基盤として前年度までは困難であった教員

研修が実施されてきております。研修内容の増加、多面化が顕著で

あって働き方改革と矛盾しないあり方が課題であると考えておりま

す。施策７は、食育ですけれども、海津市ではユニークな実り多い

ことを実践してきた訳ですが、生産者との交流ができないなどコロ

ナ禍の影響があるものの、地元産の食材の活用など積極的に進めて

いただきたいと考えます。施策８では、学校の統合が施設の面では

着実に進められているということですが、昨年度、この会でも様々

な課題があるという事が話題となっておりましたが、通学のことで

すとか、学校を核とした地域コミュニティの在り方ですとか、そこ

から派生する課題も視野に入れた計画、取組が求められます。 

基本目標３における施策９では、市民主導型の生涯学習を進める

ための努力が重ねられています。一方で、施設の老朽化が課題とな

っております。生涯学習をどこで行うかという問題もでてくると思

います。今後も注目して見ていきたいと思っております。施策１０

では、生涯学習の機会や啓発活動が積極的に行われています。図書

館のデジタル化も浸透しつつあります。図書館の役割も地域によっ

て様々であると考えております。今後は、利用者のニーズを踏まえ

た図書館のデジタル化が必要であると考えます。施策１１では、市

民カレッジやキッズカレッジなどの開講が準備されており、子ども

の生涯学習の機会を開設する等、ぜひ堅実な取組に期待いたしま

す。 

基本目標４の施策１２では、スクールサミットのような児童・生

徒の側からの活動と、青少年の育成に向けた大人の側からの取り組

みがバランスよく進められています。地域社会の教育力の向上とい

う意味では、地域のコミュニティの力が問われてきます。こういっ

た取組の目的や趣旨の丁寧な浸透と取組が必要であると考えます。

施策１３では、子育てについての相談業務の強化がなされつつあ

り、さらなる参加しやすい活動の周知と実施が望まれます。基本目

標１施策２に関連しておりまして、集中的かつ実行的に取組まれて

おりまして、拡充・推進という評価をしました。施策１４は、地域

間交流ですとか、国際交流ですが開催の難しさはあります。地域間

交流もできているようですし、これまでの準備の賜物であると思い

ます。国際交流もコロナ禍のデジタル化で大きく様変わりしてきて
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おります。インターネットで常にやりとりができたり、継続的な異

文化交流が全国に浸透してきたと思います。こうした点を踏まえな

がら様々な可能性が考えられると思います。 

基本目標５、施策１５では、ハリヨの個体数増加がみとめられ、

地域の特色を複合的に見つめる良い成果となっています。海津市を

中心とした地域全体に関わるテーマであると思いますので、個体数

の増加に着目しながら、海津市の自然・歴史・文化に目を開いてい

くようなことに繋がれば、魅力ある意義ある取組であると考えま

す。施策１６では、文化財の情報発信、自然・歴史資源の発見と活

用の課題に取り組まれる必要があります。施策１７では、ミュージ

カルの公演をはじめ、未来を見据えた目標のもとに活発な取組が期

待されます。 

基本目標６の施策１８ですが、スポーツ面では、コロナ禍におい

て実施、開催の難しさが全面に出た結果となっております。市民参

加型のスポーツの開催の難しさがあるものの開催方法の再構築が必

要であると考えます。施策１９の施設の更新、再整備は着実に進め

られているところでありまして、やはり施設の更新、再整備により

市民が参加するスポーツの在り方も考えられます。合わせて、今後

の将来像をどのように描くかが問われます。施策２０については、

前年度からの指導者の確保、育成が引き続き課題となると思われま

す。スポーツは専門性の高いものだと考えております。 

以上、目標６まで説明させていただきました。 

新型コロナウｨルスの感染拡大の影響もあり、前年度の計画に基づ

いて推進されつつある施策と、やむを得ない事情から推進が困難な

施策が認められます。実施が困難な状況においても計画や準備、問

題の検討は進められてきており、実施方法の再構築の重要性が増し

てきていると言えます。また、今年度につきましては、子育て支援

について着実な取組が進んでいるように思いました。さまざまな立

場の当事者の関わりの機会を持つことの重要性も増していると考え

ます。 

教育長 ありがとうございました。 

何かご質問等がございましたらお願いします。 

学校教育課長兼

教育研究所長 

令和６年の４月に新しい学校が開校するという事で今取り組んで

おります。来年度の前期には固めていかなくてはいけないと考えて

おります。学校の運営や方向性などで、市内の校長と考えておると
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ころですが、他の自治体で取り組まれていることで学校運営に参考

になる事例がごさいましたら、ご指導いただいたい。 

小林先生 明確な事例は、思いつかないのですが、ここ数年コミュニティス

クールという言葉が浸透するようになりました。この言葉に関心が

集まるということは、学校の役割や学校教育に関わる先生方の役割

が大きく変わってきていますので、そこに考えるヒントが社会的に

求められているのではないかと思います。東海地区でいいますと、

学校に通う子どもたちや保護者からの期待が幅広く強くなってきて

いますので、学校側の役割が多様化しています。学校を核として人

と人との関係性がコミュニティを構成されていくのかなと思いま

す。 

学校教育課長兼

教育研究所長 

ありがとうございました。 

 

教育長 その他よろしかったでしょうか。 

それでは、今後の事につきまして説明をお願いします。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

小林先生には、点検評価報告書の最後、６３ページにありますよ

うに外部評価の意見ということでお世話になりますので、よろしく

お願いします。 

この点検評価は、議会に提出して公表することとなっております

ので、１１月の議会の全員協議会に提出させていただきます。その

後、ホームページに掲載するという形で進めていきますのでよろし

くお願いします。 

来月の教育委員会で小林先生の意見書を提出させていただきま

す。以上でございます。 

教育長 小林先生、ありがとうございました。 

 ＜小林先生、こども未来課長退席＞ ＜休憩１０分＞ 

 ＜再開＞ 

教育長 協議事項 議案第８９号 海津市立学校モバイルルーター貸与規

程の一部を改正する告示について説明をお願いします。 

学校教育課長兼

教育研究所長 

＜別紙資料にて説明＞ 

教育長  質疑はありませんか。 

大津委員 今までに、学校を通してご希望はありましたか。 

 



- 7 - 

発言者 内        容 

学校教育課長兼

教育研究所長 

今までに相談はありましたが貸与はごさいませんでした。昨年の

６月にオンラインの実証実験を行いましたが、それに合わせて、各

家庭で整備していただき、ほぼ１００％のインターネット整備率に

なりました。短期で滞在される海外からの転入者の方等に貸与でき

ると考えております。 

曽根委員 ２，３日前に文部科学省がこのことについて調査するニュースが

ありました。何か関係があるのですか。 

局長 この件に関して、国の会計検査院より調査され指摘されておりま

す。ルーターは補助金で整備されております。会計検査院が全国調

査した結果、全く使用されていない自治体が１割、使用していても

貸与率が５０％未満ということがあり、海津市においても対象者を

就学援助を受けている家庭に限らず広く使用でくるよう改正させて

いただくものです。 

伊藤（嘉）委員 全家庭が、インターネットがつながる状況ですか。 

学校教育課長兼

教育研究所長 

 そのように聞いております。 

 

教育長  議案第８９号 海津市立学校モバイルルーター貸与規程の一部を

改正する告示についてご承認いただけますか。 

全委員 よろしい。 

教育長 議案第８９号 海津市立学校モバイルルーター貸与規程の一部を

改正する告示について承認とします。 

議案第９０号 専決処分の承認を求めることについて説明をお願

いします。  

局長 ＜海津市教育委員会事務局職員の人事について、別紙資料にて説

明＞ 

教育長 質疑はありませんか。 

全委員 ありません。 

教育長 議案第９０号 専決処分の承認を求めることについてご承認いた

だけますでしょうか。 

全委員 よろしい。 

教育長 議案第９０号 専決処分の承認を求めることについて承認しま

す。 

議案第９１号 専決処分の承認を求めることについて説明をお願

いします。  
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教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

＜教育に関する事務に係る予算（令和４年度１０月補正）別紙資

料にて説明＞ 

教育長 質疑はありませんか。 

伊藤（亮）委員 消防設備は、消防署が定期的に点検していると思うが消防署から

連絡は来ないのですか。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

保守点検の委託業者が点検を行い、消防署へ報告することになっ

ております。今回は、業者から指摘事項です。 

 

局長 消防署の立ち入り検査はございますが、消防設備点検は委託業者

が行っております。点検結果を消防署に報告しております。点結果

の指摘があった箇所を今回補正で計上しております。消防署は、毎

回立ち入り検査をしているものではございません。 

伊藤（亮）委員 補正を組む前の当初予算の段階で計上することはできないのでし

ょうか。点検で指摘されてからでは遅いのではないのでしょうか。  

局長 今、現状は専門の目で点検し、不良個所は速やかに修繕するよう

対応しておりますので、ご理解をお願いいたします。 

教育長 議案第９１号 専決処分の承認を求めることについて承認いただ

けますでしょうか。 

全委員 よろしい。 

教育長 議案第９１号 専決処分の承認を求めることについて承認しま

す。 

その他（１）教育委員会後援事業９月申請分について説明をお願

いします。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

３件の申請がありました。例年、申請があり専決承認させていた

だきましたので報告させていただきます。 

教育長 ３件の後援申請につきまして、ご了知いただけますか。 

全委員 よろしい。 

 （２）岐阜県市町村教育委員会研究総会について説明をお願いしま

す。 



- 9 - 

発言者 内        容 

山田 ＜別紙資料にて説明＞ 

教育長 ご質問はございませんか。 

伊藤（亮）委員 私たちは、何かお手伝いすることがありますか。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

伊藤亮一委員さんにつきましては、来賓のご対応をお願いします。 

受付等につきましては、教育委員会の職員で対応します。 

教育長 （３）教育委員会研修について説明をお願いします。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

＜研修視察先（案）３コースについて説明＞ 

教育長 何かご意見はございますでしょうか。 

曽根委員 大垣市の金生山化石館は、どうでしょうか。 

教育長 草潤中学校と金生山化石館も含めまして、どこかもう一か所事務

局で調整したいと思います。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

１２月の教育委員会と同日に午前中視察、午後から教育委員会で

調整しようと思っております。 

伊藤（亮）委員 研修は、研修で別日にしたほうがよいのではないでしょうか。 

教育総務課長兼

学校給食センタ

ー所長兼学校統

合推進室長 

そのように、調整させていただきます。 

教育長 以上、本日の協議事項をすべて終了しましたので閉会します。  

 【閉会 午後３時３０分】 

  

 


